



钱东小区改造前后对比。通讯员供图

## 整治空中“蜘蛛网” 助力“智慧社区”建设 这些工程 让居民生活更美了

“原先这里电缆线乱拉，现在整改过了，焕然一新，你看现在环境是不是清爽多了。”看到自家小区“换新颜”，裘女士笑得合不拢嘴。

信息通信作为与民生息息相关的一个行业，也是全市推进文明城市创建的主要抓手。近年来，宁波通信行业通过积极推进通信线缆整治、城镇老旧小区改造等工作，全面助推宁波文明典范城市创建迈上新台阶。

### 扫除空中“蜘蛛网”

裘女士家住海曙钱东小区，该小区建成于1994年，共有住户1581户4200余人，是我市中心城区典型的老旧小区。“我们小区年代久，线路老化严重，存在网速不稳定的情况。再加上线路乱拉，形成蜘蛛网矩阵，带来极大的消防安全隐患，急需改造升级。”

解民生之所盼。借助小区整体改造之机，2020年，中国移动宁波分公司与钱东小区结对，开始对小区电缆线进行清理、整治和改造。“通过前期的排摸和规划，我们用了6个月时间进行整体改造，如今小区的楼道环境焕然一新，各种线缆排布整齐，有效解决了‘飞线’现象。同时，我们还对小区进行千兆网络的升级工程，让居民享受到了更

快、更好的网络服务。”中国移动宁波分公司项目负责人介绍。

同时，宁波通信行业还加强了对空中“蜘蛛网”的整治，如宁波华数便担起了鄞州区和江北区架空线缆整治的任务。“我们组织了60支队伍，全面对接各区域的文明城市创建领导小组，通过杆路合并、架空线路梳理、箱体整合更换、窨井修补等手段，解决了弱电线缆违规架设、私拉乱接等问题，全面改善和提升市容市貌。”宁波华数相关负责人介绍。

记者了解到，目前，宁波通信行业已累计完成364个老旧小区通信线路改造，完成1189条道路、2813公里架空线缆的整治工作。今年还将对宁波237个老旧小区进行改造升级，覆盖11万用户。

### 信息化助力“智慧社区”建设

数字化时代，传统社区如何更加“智慧”，信息化助力成了主要手段。

去年，江北区汇嘉新园北区便搭上了信息化改造的快车，从传统的老小区摇身变成了“智慧社区”。

“以改造后的出入管理系统为例，该系统通过前端抓拍摄像头采集识别车辆信息，利用网络将车辆数据发送至后端管理中心，实时记录出入口通行车辆信息，通过车牌识别分析出进入小区的内部车辆、外来车辆、‘黑名单’车辆等，确保车辆进出有据可查，进出可控。”负责该小区智慧升级改造的中国电信宁波分公司相关负责人表示，该小区建于2010年，改造前存在基础设

施老旧、智能化系统功能落后、管理模式混乱等问题，不仅严重影响了小区业主的生活，也直接影响到小区的安全管理。

出入管理系统仅是小区“智慧社区”建设的一环，此外还有智能化系统升级、“智慧社区”管理平台、信息发布系统等，可以说如今的汇嘉新园北区，利用智能化、信息化方式构建起了一张“智慧网”，大大提高了社区管理能力。

而这并非孤例，市通信管理局相关负责人告诉记者，目前全市已有40余个小区完成了“智慧社区”改造工作，下一阶段该局将继续探索“智慧社区”建设，不断提高小区居民安全感、获得感与幸福感。

记者 谢斌 通讯员 陈彬林



消防执法人员进行“非接触”执法。通讯员供图

## 开展“非接触”执法 破解消防车道堵占问题 有了“宁波方案”

6月8日上午，江北区消防救援大队接到群众反映，位于外滩街道的日湖琴云小区存在消防车道乱停车现象。执法人员立即赶到现场，只见一辆白色私家车停在消防车道的网格线内，执法人员手持执法仪进行拍照取证、录入信息并开出了罚单。

这是宁波市消防救援支队“非接触”执法，破解消防车道堵占问题的一个缩影。据了解，近年来，宁波消防建立“消防车道违法停车处理系统”，开展“非接触”执法，成效显著，违停率同比系统下降了44.15%，为消防车道堵占“老大难”问题提供“宁波方案”。

### 开展“非接触”执法，保障“生命通道”

“消防车道是火灾发生时供消防车通行的道路，是实施灭火救援的‘生命通道’。但是，由于个别市民法律和安全意识不强、有关单位管理不到位等原因，多年来各地堵塞消防车道的现象屡禁不止，影响火灾救援甚至造成人员伤亡的情况也时有发生。”宁波市消防救援支队相关负责人告诉记者。

为了破局，保障“生命通道”的畅通，宁波消防借鉴城管人行道和绿化带“非诉”执法模式，先后走访交警、城管、财政、法院等联动部门，广泛吸纳各种意见建议。在全市范围内开展消防“非接触”执法工作，并纳入数字化赋能“一件事”改革事项。

宁波消防开发建成了“三位一体”的“消防车道违法停车处理

系统”。执法人员随身携带执法仪对违法行为进行现场调查取证、打印文书，后台业务处理系统对多次查处的违法车辆进行“黑名单”确认等。而违法当事人可以通过微信进行账号绑定、车辆绑定、线上确认等操作，一键实现“非接触”执法网上缴款功能。

目前，全市2000余个住宅小区已如期完成消防车道标识化工作，全面打通“消防+交警”“消防+法院”“消防+财政”等关键环节，通过“交警信息服务平台”向违法当事人发送责令整改短信。实现“零接触”“云送达”违法行为告知。

通过法院“非诉”执行，保障行政处罚执行到位，当事人拒不履行的，将被纳入“失信人员名单”。

### 每天违停车辆由1000辆左右下降到200辆左右

在日湖琴云小区，记者看到，小区内消防车道、消防登高位以及地面停车位标线明显，消防警示标牌与消防安全宣传海报位置显眼、随处可见。

“之前，小区消防车道上常常有人乱停车，我们只能劝导业主，没办法有效管理。”小区物业负责人告诉记者，这个系统装好后，情况好多了，执法人员能及时发现违停，排除安全隐患。

让江北区消防救援大队大队长余忠林记忆犹新的是，去年年初，江北朱家苑小区发生火灾，消防车进入小区大门后仅2分钟便到达现场，成功解救被困群众2人。“这正是得益于‘非接触’执法，小区消防车道隐患得到有效

整治，为消防救援赢得了宝贵的救援时间。”余忠林说。

目前，全市已配备执法仪84台，建设公共视频336个，累计开具警告77055条，处罚1535辆，每天违停车辆由1000辆左右下降到200辆左右，违停率同比系统下降了44.15%。

“我们的初衷不是为了罚款，是想通过这样一套系统的运用，结合我们消防部门的宣传，来提高全民的消防安全意识，让大家做到不占用消防车道。”宁波市消防救援支队相关负责人说，未来，宁波消防还将对接浙里办等平台，方便违法当事人在线自助处理违法。

记者 张贻富 实习生 吴冕 通讯员 严小敏